



## Návšteva viceadmirála

(27. júla) Minister obrany SR Peter Gajdoš spolu s náčelníkom Generálneho štábu Ozbrojených síl SR generálporučíkom Danielom Zmekom na pôde rezortu obrany prijal veliteľa Veliteľstva špeciálnych operácií NATO viceadmirála Colina J. Kilrain. Témou stretnutia bol predovšetkým júlový summit NATO, plnenie záväzkov, ale aj príspevky Slovenska do operácií medzinárodného krízového manažmentu.

„Na summite NATO naša delegácia deklarovala jednak navyšenie počtu vojakov v Afganistane v rámci platného mandátu, ale aj pokračovanie plnenia úloh v Lotyšsku. Rovnako sme pripravení zapojiť sa do novej výcvikovej misie NATO v Iraku, pretože jednoznačne platí, že sa chceme aktívne podieľať na zlepšení bezpečnostnej situácie,“ uviedol minister obrany Peter Gajdoš.

Viceadmirál Kilrain na stretnutí vysoko ocenil prípravosť príslušníkov špeciálnych síl zo Slovenska, ktorí pôsobia v operácii Resolute Support v Afganistane, ale aj na veliteľstve v Monse.

Počas stretnutia informoval minister Gajdoš viceadmirála Kilrainu aj o modernizačných projektoch, ktoré vyplývajú z Dlhodobého plánu rozvoja obrany s dôrazom na výstavbu a rozvoj Ozbrojených síl SR s výhľadom do roku 2030. V tejto súvislosti uviedol, že Slovenská republika v súčasnosti disponuje už dvomi dopravnými lietadlami Spartan a štyrmi viacúčelovými vojenskými vrtuľníkmi UH-60M Black Hawk. Zároveň pripomenul, že vláda SR schválila návrh na obstaranie štrnástich kusov stíhacích lietadiel F-16 BLOCK 70/72, ako aj obnovenie rádiolokačnej techniky stredného, malého a blízkeho dosahu. A rovnako tak pokračuje modernizačný proces v súvislosti s bojovými vozidlami 8x8 a 4x4.



## Dočasné uzatvorenie letiska

(24. júla) Vojenské letisko v priestoroch Dopravného krídla gen. M. R. Štefánika Kuchyňa bude z dôvodov plánovaných opráv vzletovej a pristávacej dráhy od 27. júla do konca augusta dočasne uzatvorené. Prevádzkyschopná letecká technika bude premiestnená do priestorov Taktického krídla Otta Smika na Sliachi.

Cena za plánované opravy plôch vzletovej a pristávacej dráhy je odhadovaná približne na 15 000 eur za materiál, pričom práce vykonávajú príslušníci Vzdušných síl Ozbrojených síl SR vlastnými prostriedkami.

Vzletová a pristávacia dráha na letisku v Kuchyni bola naposledy rekonštruovaná v roku 1985.

## Zabezpečenie spojenia počas cvičenia MACE XIX

(27. júla) Príslušníci Základne nasaditeľných KIS (ZaNKIS) sa v dňoch 9. júla až 27. júla zúčastnili na najväčšom cvičení Vzdušných síl OS SR v tomto výcvikovom roku Mace XIX. Zapojilo sa doň 19 krajín s viac ako dvoma desiatkami leteckej techniky. Cvičenie bolo zamerané na výcvik osádok prostriedkov protivzdušnej obrany s kompletní S-300, 2K12KUB, prekonávanie protivzdušnej obrany lietadlami koalície síl a pôsobenie letectva za využívania prostriedkov aktívneho rušenia a pasívneho prieskumu. Príslušníci ZaNKIS sa významnou mierou pričínili o bezproblémový priebeh cvičenia v oblasti spojenia a prenosovej infraštruktúry. Zabezpečovali komunikačné služby nielen pre slovenských, ale najmä zahraničných účastníkov. V priestore vyvedenia vojsk zriadili a udržiavali spojenie medzi šiestimi lokalitami s použitím trinásť kusov spojovacej, jedenásť kusov kolesovej techniky a 37 profesionálnych vojakov. O správu systému sa starala skupina administrátorov, ktorí spolu s náčelníkom spojovacej dielne rotmajstrom Horným vyladili systém spojenia do bezchybného stavu. Letecké cvičenie tohto druhu a rozsahu príslušníci základne podporovali naposledy v roku 2014.



- Štyria slovenskí vojaci z **martinského opravárenského práporu** sú vyslaní do výcvikovej mierovej misie v Iraku. Budú školiť inštruktorov irackých bezpečnostných síl v oblasti opráv vojenskej techniky sovietskej výroby. Slávnostne sa s nimi rozlúčili veliteľ pozemných síl genmjr. Jindřich Joch, zástupca veliteľa Strategického centra krízového manažmentu Generálneho štábu OS SR plk. Marián Kurilla a veliteľka brigády bojového zabezpečenia plk. Zuzana Kraushuberová.

- Veliteľ Pozemných síl Ozbrojených síl SR vyhlasuje **výber profesionálnych vojakov** na obsadenie funkcií odborníkov na spravodajstvo z ľudských zdrojov (odborník HUMINT) v rote spravodajskej podpory práporu ISTAR Prešov. Informácie o výbere nájdete na internetovej stránke <http://www.mil.sk/79481/?pg=1>.

- Deti z celého Slovenska sa v júli zišli v krásnej prírode Valčíanskej doliny pri známom lyžiarskom stredisku na detskom **Army Campe** pod odborným vedením inštruktorov z oddelenia výcviku a špecializačnej prípravy. Absolvovali vstupné fyzické preskúšanie, dostali základy poradovej, taktickej, zdravotníckej, chemickej či topografickej prípravy. Camp bol spestrený aj základmi sebaobrany a nechýbal ani nočný pochod.

- **Vojenská hudba Ozbrojených síl SR** sa už tradične predstavila v rámci Kultúrneho leta v Bratislave. Pod vedením dirigenta majora Borisa Hokinu na Hviezdoslavovom námestí zahrala skladby populárnych skupín, slovenské ľudové piesne a vojenská pochody.

- V Základni výcviku a mobilizačného dopĺňovania Martin sa 25. júla uskutočnilo bezpríspevkové **darovanie krvi** v spolupráci s mobilnou odberovou jednotkou ÚVN SNP - FN Ružomberok. Krv prišli darovať stáli príslušníci základne, no predovšetkým frekvenciou dobrovoľnej vojenskej prípravy, dovedna 47 darcov, pričom mnohí z nich prvý raz.

- Ministerstvo obrany SR upozorňuje obyvateľov Slovenska na **presuny vojenskej techniky** zahraničných ozbrojených síl, ktoré sú naplánované v období od 30. júla do 5. augusta 2018. Celkovo by malo ísť o 15 cestných presunov zahraničných vojsk, pričom pôjde predovšetkým o presun amerických a poľských vojakov. V nasledujúcom týždni dávame do pozornosti tiež cestné presuny nadrozmerného nákladu Ozbrojených síl SR na trase Prešov – Ružomberok – Banská Bystrica – Sliach, Martin – Turčianske Teplice – Harmanec – Banská Bystrica – Nemecká, ako aj na trase Sliach – Nitra – Hlohovec – Trenčín – Martin – Sliach.

## Preskúmajú zákonnosť

(23. júla) Minister obrany SR Peter Gajdoš podáva podnet na Generálnu prokuratúru SR vo veci preskúmania zákonnosti polovojenskej organizácie Slovenskí branci. Dôvodom je ich výcvik a príprava občanov s nejasným cieľom, ako aj možné zneužívanie vyradenej bojovej techniky ozbrojených síl a znakov Ozbrojených síl SR.

„Profesionálna služba v ozbrojených silách, dobrovoľná vojenská príprava a aktívne zálohy sú dnes jediným legálnym spôsobom, ako sa môžu občania pripraviť na obranu vlasti. Preto viac nemienime tolerovať aktivity tejto militantnej skupiny, ktorej cieľ a pozadie sú nejasné,“ povedal minister obrany SR Peter Gajdoš. „Nie je predsa možné, aby na Slovensku pôsobila paralelná vojenská skupina, ktorá chce alternovať ozbrojené sily,“ dodal.

Ako doplnil generálny tajomník Služobného úradu MO SR Ján Holko, problémom je tiež evidentná snaha Ľudovej strany Naše Slovensko o ovládnutie tejto polovojenskej organizácie. „A toto by malo znepokojovať nielen médiá, ktoré im dávajú priestor, ale všetkých občanov,“ zdôraznil. V súvislosti so Slovenskými brancami pripomenul, že ich členovia používajú a zneužívajú znaky a uniformy Ozbrojených síl SR, pričom to nerieši žiadny zákon. „Preto sme už rokovali aj s predsedom Národnej rady SR a Slovenskej národnej strany Andrejom Dankom a na jeseň predstavíme napríklad aj legislatívne opatrenie, aby výstroj profesionálnych vojakov mohli používať iba vojaci,“ uviedol.

Rezort obrany chce tiež do budúcnosti zabrániť, aby nemohla byť nijakým spôsobom zneužívaná vyradená vojenská výzbroj určená na odpredaj alebo na múzejné účely. „Nie je prípustné, aby s ňou cvičili polovojenské organizácie,“ povedal generálny tajomník Služobného úradu MO SR. V tejto súvislosti už dalo ministerstvo obrany preskúmať všetky doteraz uzatvorené zmluvy medzi Vojenským historickým ústavom a občianskymi združeniami. „Odmietame akýmkoľvek spôsobom spolupracovať s občianskymi združeniami, kde je čo i len podozrenie, že by mohla byť vojenská technika zneužitá,“ zdôraznil minister Gajdoš.



## Do aktívnych záloh sa môžu záujemcovia hlásiť ešte mesiac

(29. júla) Záujemcovia o zaradenie do aktívnych záloh majú mesiac do 31. augusta na to, aby sa prihlásili. Cvičenia v budúcom roku budú prebiehať od apríla do júna, pričom ozbrojené sily plánujú vycvičiť viac ako 300 príslušníkov aktívnych záloh. Záujemcovia, ktorí spĺňajú zákonom stanovené podmienky, sa môžu prihlásiť prostredníctvom regrutačných skupín v krajských mestách podľa miesta svojho trvalého bydliska. V budúcom roku plánujú ozbrojené sily zapojiť do pravidelného cvičenia aktívnych záloh 116 vojakov v 21. zmiešanom mechanizovanom prápore Trebišov, 95 vojakov v ženijnom prápore Sereď, 75 vojakov v prápore radiačnej, chemickej a biologickej ochrany (RCHBO) Rožňava, ako aj 15 vojenských policajtov pre Vojenskú políciu Trenčín.



Prvé cvičenie bude prebiehať v 21. zmiešanom mechanizovanom prápore Trebišov od 15. apríla do 26. apríla 2019, nasledovať bude cvičenie v prápore RCHBO Rožňava od 20. mája do 31. mája a od 10. júna do 21. júna v ženijnom prápore Sereď a v rámci Vojenskej polície.

Vojak v aktívnej zálohe, ktorý absolvuje aspoň 75 % času pravidelného cvičenia, získa motivačný príspevok vo výške 600 eur ročne. Tomu, ktorý je zamestnancom, patrí aj pomerná časť hodnotného platu, naturálne náležitosti, náhrady cestovného za cestu z miesta pobytu do miesta pravidelného cvičenia, ako aj náhrada mzdy podľa Zákonníka práce, ktorá sa refunduje zamestnávateľovi. Vojakovi v aktívnej zálohe, ktorý je samostatne zárobkovo činnou osobou, bude preplatená náhrada príjmu z podnikania za obdobie pravidelného cvičenia. Rezort obrany bude refundovať aj náklady spojené s platením poisťného na sociálne poistenie a na verejné zdravotné poistenie za obdobie, počas ktorého sa zamestnanec zúčastňuje cvičenia aktívnych záloh.